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veinticinco. 
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Votación de las propuestas de resolución del G.P. Socialista.

Votación de las propuestas 1, 3 al 5, 7, 11, 13, 14, 18 al 23, 25, 26, 29 al 32, 34 y 35: rechazadas 
por 36 votos a favor, 71 votos en contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 2, 9, 12, 15, 17, 24, 27 y 28: rechazadas por 36 votos a favor, 58 votos 
en contra, 13 abstenciones.
Votación de las propuestas 6, 8 y 10: rechazadas por 49 votos a favor, 58 votos en contra, ninguna 
abstención.
Votación de la propuesta 16: rechazada por 34 votos a favor, 58 votos en contra, 15 abstenciones.
Votación de la propuesta 33: rechazada por 33 votos a favor, 72 votos en contra, 2 abstenciones.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Vox en Andalucía.

Votación de las propuestas 1 al 7, 9 al 28, 31, 32 y 35: rechazadas por 13 votos a favor, 94 votos 
en contra, ninguna abstención.
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Votación de las propuestas 8, 29, 30, 33 y 34: aprobadas por 71 votos a favor, 36 votos en contra, 
ninguna abstención.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Por Andalucía.

Votación de las propuestas 1, 7, 13, 22 y 26: rechazadas por 48 votos a favor, 58 votos en contra, 
ninguna abstención.
Votación de la propuesta 2: rechazada por 7 votos a favor, 100 votos en contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 3 y 8: rechazadas por 7 votos a favor, 71 votos en contra, 
29 abstenciones.
Votación de las propuestas 4, 5, 11, 12, 14, 16, 18 al 21, 24, 25 y 27: rechazadas por 36 votos a 
favor, 71 votos en contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 6, 15, 17 y 23: rechazadas por 36 votos a favor, 58 votos en contra, 
13 abstenciones.
Votación de las propuestas 9 y 10: aprobadas por unanimidad.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Mixto-Adelante Andalucía.

Votación de las propuestas 1, 21, 30 y 34: rechazadas por 7 votos a favor, 71 votos en contra, 
29 abstenciones.
Votación de la propuesta 2: rechazada por 20 votos a favor, 87 votos en contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 3, 4, 7, 12, 15 y 31: rechazadas por 49 votos a favor, 58 votos en 
contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 5, 20, 23, 24, 26 y 32: rechazadas por 7 votos a favor, 100 votos en 
contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 6, 13, 16 al 19, 22, 25, 28 y 29: rechazadas por 36 votos a favor, 
71 votos en contra, ninguna abstención.
Votación de las propuestas 8, 9 y 33: rechazadas por 7 votos a favor, 58 votos en contra, 
42 abstenciones.
Votación de las propuestas 10, 11 y 35: rechazadas por 36 votos a favor, 58 votos en contra, 
13 abstenciones.
Votación de la propuesta 14: aprobada por 106 votos a favor, un voto en contra, ninguna abstención.
Votación de la propuesta 27: aprobada por 94 votos a favor, 13 votos en contra, ninguna abstención.

Votación de las propuestas de resolución del G.P. Popular de Andalucía.

Votación de las propuestas 1 y 8: aprobadas por 72 votos a favor, 35 votos en contra, ninguna 
abstención.
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Votación de las propuestas 2 al 4, 11 y 28: aprobadas por 59 votos a favor, 33 votos en contra, 
15 abstenciones.
Votación de las propuestas 5, 14, 21 al 23 y 35: aprobadas por 59 votos a favor, 35 votos en contra, 
13 abstenciones.
Votación de las propuestas 6, 17 y 30: aprobadas por 59 votos a favor, 47 votos en contra, ninguna 
abstención.
Votación de las propuestas 7, 18 y 27: aprobadas por 60 votos a favor, 47 votos en contra, ninguna 
abstención.
Votación de la propuesta 9: aprobada por 73 votos a favor, 5 votos en contra, 29 abstenciones.
Votación de la propuesta 10: aprobada por 70 votos a favor, 34 votos en contra, 2 abstenciones.
Votación de las propuestas 12 y 33 del G.P. Popular de Andalucía: aprobadas por 73 votos a favor, 
34 votos en contra, ninguna abstención.
Votación de la propuesta 13: aprobada por 87 votos a favor, 5 votos en contra, 15 abstenciones.
Votación de las propuestas 15 y 19: aprobadas por 60 votos a favor, 34 votos en contra, 
13 abstenciones.
Votación de las propuestas 16 y 20: aprobadas por 102 votos a favor, 5 votos en contra, ninguna 
abstención.
Votación de las propuestas 24 y 29: aprobadas por 89 votos a favor, 5 votos en contra, 
13 abstenciones.
Votación de la propuesta 25: aprobada por 58 votos a favor, 20 votos en contra, 29 abstenciones.
Votación de la propuesta 26: aprobada por 58 votos a favor, 47 votos en contra, 2 abstenciones.
Votación de las propuestas 31 y 32: aprobadas por 87 votos a favor, 7 votos en contra, 
13 abstenciones.
Votación de la propuesta 34: aprobada por 60 votos a favor, 5 votos en contra, 42 abstenciones.

Se levanta la sesión a las catorce horas, trece minutos del día veintiocho de noviembre de dos mil 
veinticinco. 
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12-25/CCG-000001. Debate sobre estado de la Comunidad Autónoma de Andalucía

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenos días, señorías.
Señorías, ocupen sus escaños.
Señorías, continúa la sesión.
Señorías, silencio, por favor.
¿Consejera?
¿Consejera de Inclusión?
Señorías, reanudamos la sesión del debate sobre el estado de la Comunidad Autónoma.
Señorías, les recuerdo que sigue vigente la delegación de voto de la ilustrísima señora doña Ade-

la Castaño Diéguez, del Grupo Parlamentario Socialista, a favor de la ilustrísima señora doña María 
Márquez Romero.

Corresponde el turno de intervención al Grupo Parlamentario Popular de Andalucía, excelentísimo 
señor don Antonio Martín Iglesias, por un tiempo máximo de veinte minutos.

El señor MARTÍN IGLESIAS

—Muchas gracias, señor presidente.
Buenos días a todos.
En la tarde de ayer asistimos a la primera jornada de este debate del estado de la Comunidad, el úl-

timo de la legislatura, y hay que decir que fue una jornada en la que quizás lo más destacado fue ese 
tono crispado, ese tono de enfrentamiento, ese tono de pelea constante por parte de los portavoces de la 
oposición, ¿no?, y esos tonos faltones, insultantes, desde la bancada socialista, que tuvimos que aguan-
tar toda la tarde.

Claro, cuando el ambiente general que se intenta imponer en la Cámara es ese, el problema que 
nos encontramos es que se acaba olvidando hablar de los temas importantes, y lo único impor-
tante pasa a ser arrojarle a la cabeza al presidente del Gobierno de Andalucía, o a los miembros 
de su Gobierno, aquellas cosas que uno desde la oposición considera que pueden ser una piedra, 
¿verdad?

Lo digo porque a lo largo de la tarde, y en la intervención de los cuatro portavoces de la oposición, ni 
uno solo de ellos, ni uno solo de los cuatro, utilizó una sola palabra para recordar el hecho de que este 
debate se celebra coincidiendo con la semana en la que se conmemora el 25 de noviembre, Día Interna-
cional para la Eliminación de la Violencia de Género, además de que por primera vez en la historia este 
pleno comienza sin estar precedido por una declaración institucional para conmemorar y condenar esta 
lacra porque ni uno solo de los grupos de la oposición respaldó esta declaración que planteaba el presi-
dente del Parlamento, y que, además, ninguno solo de los grupos de izquierda de esta Cámara se dig-
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nó a acudir al acto institucional que tuvo lugar el día 25 de noviembre en la sede de la Presidencia de la 
Junta de Andalucía para conmemorar el día de la eliminación de la violencia de género.

Mi grupo sí va a comenzar recordándolo. Y va a comenzar recordándolo y lamentándolo, y con un 
mensaje emocionado de recuerdo para las 13 mujeres asesinadas en lo que va de año víctimas de la 
violencia machista,...

[Aplausos.]
... 369 desde que hay registros, 11 menores de edad, y para darle la enhorabuena, señor presiden-

te, por la labor que a través de la Consejería de Inclusión Social hace su Gobierno para acabar con esta 
pandemia del siglo XXI que es la violencia de género. Señorías de la oposición, este tema no puede 
ser un tema de enfrentamiento. Les tendemos la mano. Cojan la mano, que esto está por encima de la 
pelea política.

[Aplausos.]
Y enlazando con eso, señorías, enlazando con eso, he de decirles que, ante esta crispación, señor 

presidente, han pasado tres años y medio de legislatura y, afortunadamente para Andalucía, segui-
mos siendo más. Seguimos siendo más los que no queremos crispación en la política, seguimos sien-
do más los que entendemos que la política debe basarse en los acuerdos, seguimos siendo más los 
que no compartimos esa degradación política en la que está sumiendo a España ese sembrador de 
odio que es Pedro Sánchez, ¿verdad? Somos más los que queremos estabilidad, porque con la es-
tabilidad avanza Andalucía, para no tener que volver a la parálisis y la corrupción que había antes en 
Andalucía, que es la misma parálisis y corrupción que hay hoy en España. Somos más los que pensa-
mos que mantener una actitud grosera e impertinente en esta Cámara, como vimos ayer, o gritar e in-
sultar desde un escaño, como vimos ayer, pues al final son los pobres argumentos de los que no tienen 
argumentos. Y somos más los que no nos doblegamos ante las órdenes de partido si esas órdenes de 
partido van en contra de los intereses de los andaluces. Y somos más los que entendemos que si par-
tidos que se definen como antagónicos de pronto se ponen de acuerdo y se llevan a las mil maravillas, 
pues eso no deja de ser otra cosa que oportunismo político e interés electoral. Y somos muchísimos 
más, señorías, afortunadamente, los que respetamos las decisiones de la justicia y no nos dedicamos, 
ni a atacar a los jueces, ni a decir que hacen política, ni que actúan al dictado de otros partidos, tanto 
si esas decisiones afectan a otros partidos como si esas decisiones nos afectan a nosotros. Respeto 
a la justicia siempre.

[Aplausos.]
En definitiva, y afortunadamente para Andalucía, señor presidente, tres años y medio después de las 

elecciones, seguimos siendo muchos más.
Pero ayer, señor presidente, tuvimos la oportunidad de escucharle hacer un balance de lo que ha 

sido la actividad del Gobierno, y también compromisos para el futuro a partir de este debate. Acudió us-
ted puntualmente a su cita, pero, hay que decirlo, en siete años no ha faltado ni una vez, mientras que 
en otras Administraciones, pues las cosas, como que no son iguales, ¿verdad? Porque Pedro Sánchez, 
en siete años, ha acudido a un debate del estado de la Comunidad. Usted, entre debates del estado de 
la Comunidad y debates generales, ha venido a este Parlamento doce veces en esos siete años. Pedro 
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Sánchez falta al Senado desde hace veinte meses. Es una demostración del respeto que le tiene a la 
Cámara Alta y a las Cortes Generales. Esa ausencia es la misma que exhibe de las calles de España, 
porque sabe que en las calles de España lo que encuentra día a día es el rechazo generalizado que crea 
en los españoles. Y eso le obliga, al final, a vivir atrincherado, como vive, en la Moncloa, y rodeado de 
todos esos escándalos judiciales y de corrupción que le acechan, ¿verdad? Ese fiscal general conde-
nado, condenado, un hecho sin precedentes en la Europa occidental; su hermano a la espera de juicio; 
su mujer imputada; su banda del Peugeot, señoría, su banda del Peugeot entre rejas en su totalidad... 
Bueno, en su totalidad, no. El único que todavía no ha entrado en la cárcel de la banda del Peugeot es 
Pedro Sánchez.

Yo creo que deberían cambiar. ¿Se acuerdan ustedes del anuncio aquel que decía «Peugeot, conti-
go al fin del mundo»? Pues debían de cambiarlo por «Peugeot, contigo a Soto del Real». A Soto del Real 
con el Peugeot, señorías.

Ahora parece que hay otra banda del Peugeot. Esta de Koldo, Ábalos, Cerdán y Pedro Sánchez era 
la banda del Peugeot del Norte, pero ahora parece que tenemos también la banda del Peugeot del Sur, 
que eran los afines a Pedro Sánchez por estas tierras, ¿verdad? Es la banda de Toscano, de Celis, de 
Pineda, de Paco Salazar... Y esa banda, hay que decirlo, igual que la otra, parece que tocaba todos los 
palos. Tenemos enchufados en ayuntamientos que no iban a trabajar, tenemos a espabilados que po-
nían solares propiedad del Ayuntamiento de Sevilla a nombre de su esposa... Por tener, tenemos hasta 
personas denunciadas e investigadas por acosar a mujeres.

Yo creo que, al igual que la otra banda del Peugeot ya está en la cárcel, prefiero no anticiparme a sa-
ber dónde va a acabar esta banda del Peugeot del Sur y, sobre todo, dónde va a acabar el jefe de las 
dos bandas, que todos sabemos que es el mismo.

Señorías, el destino ha querido que la jornada final de este debate sea hoy, que, como todos uste-
des saben, es el Black Friday. Y yo, señorías de la oposición, en un día como hoy, en este Black Friday, 
los invito a que aprovechen la ocasión, que intenten comprar el sentido común que perdieron, que inten-
ten adquirir las dosis de moderación que necesitan, y a algunos les recomendaría, incluso, que inten-
ten hacerse con una candidata que funcione, porque la que tienen no ha llegado a funcionar nunca. Y 
también —seguro que esto les suena— que en este Black Friday encuentren ustedes las mejores ofer-
tas. Y las mejores ofertas son, por ejemplo, esas mordidas del 2 % en obras públicas para que se lo aca-
be llevando calentito esa caterva de amigos del sanchismo.

Por cierto, señorías, el otro día se cayó un retrete de obras de lo alto del puente del V Centenario. 
Un retrete de obras es ese cuartito con puertas, de PVC, que es un servicio donde hace sus necesida-
des la gente que trabaja en las obras. Había uno que estaba colocado en lo alto del puente del V Cen-
tenario y se cayó. Qué maravillosa metáfora, qué maravillosa metáfora. Esa obra faraónica del puente 
del V Centenario, manchado por las sospechas de corrupción, y, de pronto, ese retrete cayendo desde 
lo alto de la obra...

[Aplausos.]
..., lleno de lo que están llenos los retretes, explotando contra la superficie del puente, manchándolo 

todo con su escatológico contenido, pringando toda la estructura del puente y a todas las criaturas que 
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en ese momento tenían la desgracia de estar pasando por allí. Poesía pura, señorías, ni Góngora lo hu-
biera descrito mejor con palabras, la metáfora de la corrupción del sanchismo que pringa a España y que 
pringa a Andalucía. Poesía pura.

[Aplausos y rumores.]
Señorías, sé que no les gusta oír las cifras del balance que demuestran que Andalucía hoy es una 

tierra que avanza, una tierra que se está convirtiendo en competitiva, en pujante, en moderna; pero yo 
les voy a repetir alguna. Crecemos un 9,4 % en la economía desde el año 2019 al 2024, y eso está por 
encima de lo que crece España; el paro ha caído seis puntos desde 2019, 54 meses consecutivos cayen-
do el paro, 32 meses consecutivos liderando en España la caída del paro; tenemos más ocupados que 
nunca en Andalucía, 3,6 millones; tenemos más autónomos que nunca, 600.000 autónomos. Ocho de 
cada diez empresas nuevas que se inscriben en la Seguridad Social son andaluces. Exportamos 8.000 
millones de euros más que cuando gobernaba el Partido Socialista; atraemos 5.000 millones de euros 
más de inversión extranjera en Andalucía, y llevamos once meses consecutivos incrementando la pro-
ducción industrial en un sector que emplea ya a 330.000 andaluces. Y todo ello bajando todos los im-
puestos, y todo ello bajándoselo a todos los andaluces, aunque los nuevos impuestos que usted baja 
sirvan a la oposición para trivializar esas bajadas, incluso ridiculizarlas, colocándose, evidentemente, en-
frente de lo que quieren los andaluces. Pero es que su modelo es ese: su modelo es el de meterles la 
mano en el bolsillo a los ciudadanos.

Y en políticas sociales, pues exactamente lo mismo que en las que he dicho antes, ¿no?: frente a to-
dos estos bulos absurdos de la privatización, pues lo único que hay es una apuesta y un avance en in-
versión en políticas sociales desde que usted es presidente. A dependencia, por ejemplo, este año se 
van a dedicar 2.600 millones de euros, un 120 % más de lo que se dedicó el último año del Partido So-
cialista, y a pulmón, porque Pedro Sánchez no pone la parte que le corresponde.

La escuela pública, señora consejera: 108.000 profesionales docentes, muchos más que nunca, 
pese a que la natalidad ha caído, 130.000 si incluimos a los de la concertada, ¿no?, ese modelo demo-
níaco, según estos señores, pero que lo inventaron ellos y que además se sustenta también con fondos 
públicos. Contamos con 47.000 nuevas plazas de FP en Andalucía, y se destina más atención y más es-
fuerzo que nunca a la diversidad, que es tanto como decir al alumnado más vulnerable.

Y en sanidad, señor consejero, repetimos las cifras de siempre porque la verdad está en los datos y 
no en los titulares vacíos: 16.200 millones de euros de inversión y de dedicación a las políticas sanita-
rias este año. Por primera vez estamos por encima de la media en gasto sanitario, cuando hemos sido 
siempre los últimos con el PSOE; ciento treinta mil profesionales en la sanidad cuando eran 100.000 el 
año que llegó el señor Moreno a la presidencia. Privatización, señorías, mentira.

Todo esto demuestra que avanza Andalucía, pero que la oposición, ya lo vimos ayer, pues no lo 
quiere ver. Ellos están ahí en esa actitud de sincronizarse, comparten objetivos, y ahora mismo se lle-
van todos extraordinariamente. Y ayer no vinieron a debatir: vinieron sencillamente a destruir. Pero es-
tos debates no sirven solo para que analicemos la situación de Andalucía y la situación del Gobierno de 
Andalucía, también tienen que servir para hacer un examen de cómo está la oposición. Y, como ellos no 
lo hicieron, pues lo voy a hacer yo. De menor a mayor.
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Adelante Andalucía. El señor García, ¿está allí? Sí, está allí el señor García. Aunque parezca impo-
sible, Adelante Andalucía se ha radicalizado aún más en esta legislatura. Son tan revolucionarios, tan 
revolucionarios, que se mueren por volver a colocar al Partido Socialista en el Gobierno de Andalucía. 
Al Partido Socialista de los ERE, Partido Socialista del paro galopante, Partido Socialista de la pará-
lisis permanente, al Partido Socialista de Andalucía, la última en todo. Qué revolucionarios son uste-
des, señor García. Y mientras, mientras consiguen o intentan conseguir volver a darle el Gobierno de 
Andalucía a los señores del PSOE, mientras, aprenden ustedes e invitan ustedes en sus escuelas de 
otoño a señores como el portavoz de Bildu a que les enseñe las cosas que sabe hacer el portavoz 
de Bildu. Miedo me da a mí lo que les pueda enseñar a ustedes en una escuela de otoño el portavoz de 
Bildu, señor García.

[Aplausos.]
Pero al menos, eso sí es verdad, al menos ustedes se llevan bien entre sí. Porque luego está Por 

Andalucía, que está en su situación natural, que es peleados todos entre ellos. Son cinco y llevan toda la 
legislatura sin dirigirse la palabra y aireando sus disputas internas. Y yo me pregunto: Si son cinco y no 
se ponen de acuerdo, ¿cómo van a conseguir poner de acuerdo a ocho millones y medio de Andalucía 
con un mensaje serio y de cohesión, si ustedes no se ponen de acuerdo entre sí?

[Aplausos.]
Yo no lo puedo entender.
Del Grupo de Vox, señor Gavira, he comentado varias veces en los últimos días, de forma un poco 

irónica, que ustedes se han convertido en el cuñado de María Jesús Montero en Andalucía. En sentido 
figurado, ¿no?, en sentido figurado, pero ustedes son los nuevos cuñados del PSOE. Es que es así. Y 
no me refiero yo diciendo esto a que ahora de pronto tengan una actitud de una familiaridad sobrevenida 
porque compartan objetivos comunes como en una familia. No es solo eso, no. Ustedes son el cuñado 
nuevo de la política española porque eso es una definición que les voy a hacer ahora mismo.

El cuñado, la figura del cuñado, señor Gavira, es ese familiar que sabe de todo y que sabe más de 
todo que nadie. El cuñado lo solucionaría todo en diez minutos, señor Gavira. El cuñado es ese familiar 
que opina de todo con ese aire de suficiencia que todos sabemos, ¿verdad? El cuñado es ese que se 
cree en posesión absoluta de la verdad, que tiene una opinión desmesurada de sí mismo, señor Gavi-
ra. Pero, ¿sabe qué? Seguro que lo comparte conmigo. El cuñado español, la mayoría de las ocasiones, 
esa figura lo que esconde es a un inoperante. Y todo esto se lo digo, señor Gavira, en sentido figurado 
y con todo el cariño del mundo.

[Aplausos.]
Y el PSOE, qué decir del PSOE andaluz. Pura obediencia ciega a su jefe en Madrid, que los dirige 

desde allí como una marioneta.
Permítanme la broma, señorías del PSOE, pero ustedes se comportan ante Pedro Sánchez como 

Fernando Galindo. ¿Se acuerdan ustedes de quién era Fernando Galindo? Fernando Galindo era aquel 
personaje que interpretaba el inolvidable José Luis López Vázquez en Atraco a las tres y que, entre re-
verencia y humillándose, y dando cabezazos todo el día, decía aquello de «Fernando Galindo, un admi-
rador, un amigo, un esclavo, un siervo».
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Pues ustedes, ante Pedro Sánchez, son el Fernando Galindo de la política española: humillación 
absoluta.

[Aplausos.]
Y, por cierto, la película se llamaba Atraco a las tres, que yo creo que les viene que ni pintado a ustedes. 

Atraco a las tres.
[Aplausos.]
Al final, los cuatro grupos de la oposición compartiendo todos sus objetivos y convirtiéndose en 

un poste repetidor del sanchismo. Con esos mimbres yo estoy seguro de que no se puede formar 
una alternativa.

Termino, señorías, porque no tengo más tiempo, hablándoles de financiación. Llevamos años cla-
mando por un nuevo sistema. El actual nos ha costado 15.000 millones de euros, y no estamos dispues-
tos a que el nuevo se edifique sobre pilares que vuelvan a ser perjudiciales para Andalucía. Ese pilar 
que amenaza ahora Andalucía se llama «ordinalidad»: lo ha acordado la señora Montero con sus so-
cios catalanes y da vergüenza ver los vídeos. Por ejemplo, los invito a ellos en la web del Parlamento, 
el vídeo de la comisión en la que se aprobó el acuerdo sobre financiación, el dictamen sobre el acuer-
do de los grupos en materia de financiación, en la que el señor Jiménez aparece, en ese vídeo con la 
señora Márquez sentada detrás, así, admitiendo todo el día, afirmando como Fernando Galindo y dicien-
do aquello de «defender el principio de ordinalidad en Andalucía, aparte de entrar en el terreno de lo 
absurdo, resulta absolutamente contrario a los intereses de Andalucía». Qué manera de hacer el ridículo, 
señorías, que ahora su jefa nos quiera imponer este sistema tan dañino para Andalucía.

Señorías, este Gobierno, el Gobierno de Juanma Moreno, es lo que mejor le viene a Andalucía. Yo 
pido estabilidad para el futuro de mi tierra, para que siga gobernando el Gobierno...

[Corte en la grabación y aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias. Gracias, señor Martín.
Señorías, contesta el excelentísimo señor presidente de la Junta de Andalucía, don Juan Manuel 

Moreno Bonilla.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Gracias.
Muy buenos días a todos ustedes, señorías.
Bueno, tengo que decir que el portavoz del Grupo Parlamentario Popular ha estado brillante, ha es-

tado brillante. Ha estado original, simpático y acertado en sus comentarios.
[Aplausos.]
Lástima que, a la portavoz del Grupo Socialista, este debate parece que no le interesa nada más que 

cuando ella habla. Solo le interesa al Grupo Parlamentario Socialista el debate cuando ella habla, no le 
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importa lo que dice el portavoz del principal grupo parlamentario de Andalucía ni lo que dice el presiden-
te de la Junta de Andalucía. O sea, no solamente no está presente en el debate más importante de todo 
el curso político, que es la candidata a la Presidencia de la Junta de Andalucía, que ni está ni se le es-
pera, que ni siquiera la sustituta de la sustituta está en el debate. Este es el panorama que tiene el Par-
tido Socialista en Andalucía.

[Aplausos.]
Interés cero, cero. Interés cero en este debate. Y, mire, me viene bien esta afirmación para relatar..., 

porque esta imagen..., no está el señor Jiménez, no está la señora portavoz, no está la que hace tam-
bién de portavoz en la sombra... No están ninguno. ¿Por qué? Porque no les interesa el debate del esta-
do de la Comunidad, porque no tienen nada que aportar al debate del estado de la comunidad, porque 
no han venido a traer ni una sola iniciativa para los andaluces. Solo han venido a embarrar, a radicalizar 
y a tumbar el debate.

[Aplausos.]
No les interesa otra cosa. Y, una vez que han embarrado en el día de ayer, como se vio, un Partido 

Socialista radicalizado, perdido y desorientado, como vimos en el día de ayer, pues hoy tienen la falta de 
cortesía parlamentaria de no estar presentes, ya que no está la candidata a la Presidencia de la Junta 
de Andalucía, que es algo clamoroso y demuestra la clara incompatibilidad que hay entre ser vicepresi-
denta y candidata, sino que además ni siquiera la portavoz del grupo ni la secretaria general del grupo, 
o portavoz adjunta, que no sé qué responsabilidad tendrá. Bueno, la portavoz adjunta.

Por tanto, creo sinceramente que el Partido Socialista tiene muy poco interés en cualquier debate que 
se produzca en el Parlamento, salvo cuando ellos hablan para venir a insultar o venir a tergiversar la ver-
dad de lo que sucede en Andalucía.

Señor Martín, yo quiero agradecer el trabajo del Grupo Parlamentario Popular, agradecer lo que a lo 
largo de toda esta legislatura han venido haciendo todos y cada uno de los diputados y diputadas del 
Grupo Popular, por la implicación..., yo diría por su implicación, la de todos ustedes, en la transformación 
de Andalucía, en esta gran ambición colectiva que tenemos de mejorar nuestra tierra, ¿no? Y además 
el Grupo Parlamentario Popular lo ha hecho siempre en la búsqueda del acuerdo, del consenso, con to-
dos los representantes de Andalucía en esta Cámara, y trayendo al Parlamento, además, inquietudes y 
propuestas de una Andalucía que es plural. Este grupo ha sido y ha dado eco, y ha dado voz, a muchas 
de las inquietudes que tienen los andaluces a lo largo de estos casi tres años y medio, y eso creo que es 
algo de agradecer y que, lamentablemente, no ha sucedido así por parte de otros grupos.

Por tanto, vuelvo a reiterar que es un honor pertenecer a un grupo tan comprometido, tan comprome-
tido y tan conectado con la realidad de nuestra tierra. Es un honor poder presidir este grupo, un grupo 
que escucha, que dialoga y que apoya todas las iniciativas que son positivas para Andalucía.

[Aplausos.]
Muchísimas gracias por el trabajo de todos y cada uno de estos 58 diputados y diputadas que trabajan 

sin descanso por Andalucía.
Y esta actitud contrasta con la del resto de grupos, especialmente con el principal grupo de la oposi-

ción. Ayer decía la portavoz ausente, decía una cosa que no era verdad, como tantas cosas que dijo, ¿no? 
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Dijo que es que —y lo dijeron también algunos otros grupos que forman parte de ese corifeo que tiene el 
Partido Socialista en la izquierda—, decía que nosotros, este Grupo Popular, nunca aceptaba iniciativas 
de otros partidos. Pues, mire usted, con los datos en la mano, el Grupo Parlamentario Popular ha vota-
do sí a casi el cincuenta por ciento de las iniciativas presentadas por el resto de los grupos en lo que va 
de legislatura, cincuenta por ciento. Fíjese usted el nivel de permeabilidad, el nivel de aceptación que tie-
ne el grupo mayoritario, a diferencia de la imposición y el rodillo que durante décadas mantuvo el Parti-
do Socialista, que no aceptaba no solo ni una enmienda en los presupuestos, ni siquiera una enmienda 
en ninguno de los proyectos que presentaba, a pesar de tener este grupo..., ser un grupo claramente dis-
puesto a negociar.

En definitiva, este debate ha servido para muchas cosas, y por eso yo estaba presto a venir a 
este debate.

Algunos decían: «No, va a ponerlo en Navidad, va a ponerlo el 20, el 21», leí por ahí, «el 22 para que 
pase desapercibido». ¿Yo? Si yo soy el primero que quiero que tenga luz y taquígrafos y cámaras, para 
que los andaluces vean la realidad de quien representa a Andalucía. Porque queda de manifiesto, y ha 
quedado de manifiesto, ha quedado de manifiesto porque aquí venimos a buscar acuerdos, a poner el 
interés de Andalucía por encima de nuestras diferencias políticas; y la mayoría suficiente no ha sido ni 
será nunca motivo para despreciar iniciativas de otras formaciones, como hemos comprobado con ese 
casi cincuenta por ciento de apoyo a iniciativas de otros grupos.

Es otro de los valores, de los valores de la vía andaluza, que practicamos en sintonía con tantos y 
tantos andaluces, que, como decía el señor portavoz del Grupo Popular, es la mayoría de los andaluces. 
Esa mayoría de los andaluces silenciosa, que no insulta, esa mayoría de los andaluces que no manipu-
la ni tergiversa, esa mayoría serena, sensata y moderada de los andaluces que lo que quieren y valoran 
precisamente es la moderación, el entendimiento, frente a la política y al politiqueo inútil que se practica 
por parte de otros grupos. Y, además, este debate ha servido también para poner de manifiesto los lo-
gros que hemos alcanzado entre todos. Y digo entre todos porque esto no es ni mucho menos una ini-
ciativa sola del Gobierno. El Gobierno tiene la labor de marcar un rumbo y un plan, y con ese plan trazar 
las líneas maestras para que podamos, entre toda la sociedad, avanzar.

Bueno, pues toda la sociedad hemos conseguido 32 meses liderando la bajada de paro en España. 
¿Quién nos lo iba a decir en tiempos del PSOE? ¿Quién nos lo iba a decir, que algún día en Andalucía 
llevaríamos años liderando la creación de empleo en España? Que en empleo joven la tasa baja casi 32 
puntos desde el año 2019, desde ese 67 que llegaron a tener en épocas pasadas. Cuatro años lideran-
do los números de autónomos, creciendo siempre desde el año 2019 por encima de la media de España 
y la media de Europa.

Cuando el señor Sánchez saca pecho y dice: «No, es que crecemos por encima de Europa». Pues 
nosotros podemos decir: «Nosotros no es que crezcamos por encima de Europa, es que crecemos por 
encima de España». Esa es la capacidad y el compromiso de nuestra economía. Líder en exportaciones. 
El último año crece un 10,6 %, ocho puntos más que la media de España en exportaciones. En inversión 
extranjera, en los últimos seis años, el doble que los seis años anteriores. La comunidad autónoma con 
más licitación pública de toda España.
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Cuando dicen que no ejecutamos, cuando dicen que no trabajamos, ahí están los datos, y ahí es-
tán los sectores económicos que agradecen que haya un Gobierno que tiene capacidad de ejecución. 
Líder en potencia para la generación de electricidad procedente de energías limpias. Hemos creci-
do un 164 %. Ninguna comunidad ha crecido tanto en esos siete años. Viviendas protegidas, cuatro ve-
ces más que la etapa anterior. No una, ni dos, ni tres: cuatro veces más. En sanidad, casi treinta mil 
profesionales más, cuatro veces más en inversión en infraestructuras y cinco veces más inversión en 
equipos oncológicos. En dependencia, baja a la mitad el tiempo de espera, a la mitad de la calamitosa 
situación que nos dejaron en tiempos pasados, siete mil plazas más para mayores con discapacidad. Y 
educación, seis mil ochocientos docentes más en la pública.

Esos son algunos de los datos que a lo largo de este debate hemos podido poner de manifiesto, que 
son datos reales, que son los datos que les pueden doler a los partidos de la oposición, que además son 
incapaces de hacer un mínimo esfuerzo de reconocimiento, de decir... Oiga, habrá algunas cosas que 
han ido mejor y otras peor, pero lo que no cabe duda es que la Andalucía de 2025, finales de 2025, es 
mucho mejor en todos los ámbitos que la Andalucía que nos dejó el Partido Socialista en el año 2018. 
Pero además ha quedado de manifiesto otra cosa: una oposición sin propuestas, absolutamente sin 
propuestas. A veces parece que el dato le resulta incómodo, absolutamente incómodo. Es como si los 
indicadores objetivos le estorbaran a la oposición. Preferirían no tener indicadores, porque, claro, los in-
dicadores... ¿Cómo luchas contra los datos reales? Y le estorban para su discurso. Y ese es el proble-
ma que tienen. Indicadores que no mido yo, sino expertos y organismos de mayorías nacionales. Que a 
ustedes no les valen, evidentemente, más porque echan por tierra su relato.

Y me recuerda una frase conocida en filosofía política que dice: «El resultado no tiene ideolo-
gías, pero sí tiene enemigos». Y los resultados de Andalucía son enemigos de los que dicen que los 
servicios públicos van a peor, completamente enemigos de los que dicen y hacen esas afirmaciones; de 
los que dicen que Andalucía empeora y que la vía andaluza no ha servido para nada. Claro que ha ser-
vido, y ahí están los datos frente a otras comunidades, ahí están los resultados, pese al freno que supo-
nen los agravios continuos, permanentes, reiterados, del Gobierno de Sánchez a Andalucía. Y por eso 
hay que seguir este camino, porque no todo está hecho, pero lo que se ha hecho ha funcionado.

A lo largo de estas dos jornadas he dado datos, y he dado datos contundentes. He anunciado tam-
bién nuevas medidas. Nuevas medidas para los próximos meses, medidas que son realistas, medidas 
que son concretas. Y con presupuesto, ni una sola de las medidas que yo he anunciado ha venido sin el 
visto bueno de la Consejería de Hacienda. No seré yo el que me atreva a hacer eso. Han venido todos 
avalados, con su consignación presupuestaria, porque son medidas reales, no es humo, como nos tie-
nen acostumbrados desde otras latitudes, especialmente desde la Moncloa.

Sinceramente tenía la esperanza de que hoy, al último debate del estado de la Comunidad en esta le-
gislatura, aunque a esta legislatura le quedan todavía meses, vinieran con ganas de aportar. Tenían una 
enorme oportunidad, una enorme oportunidad para aportar. Que usaran la palabra para ilusionar, por-
que hasta ahora no consiguen ilusionar absolutamente a nadie, y no para elevar el tono y la crispación. 
Sus grupos se han convertido, los grupos de la oposición se han convertido en verdaderos cenizos, En 
estructuras tristes, grises, absolutamente grises y amargas que no son capaces de ilusionar ante un fu-
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turo mejor, que solamente son máquinas de destruir y de criticar. Y créame que eso no termina por ilu-
sionar a nadie. Pero, y sobre todo, que trajeran nuevas soluciones. Sabe que estoy dispuesto siempre a 
integrar las buenas ideas a la agenda andaluza vengan de donde vengan, pero no ha sido posible. Han 
venido tan preocupados por cumplir el manual ideológico y las órdenes de Madrid, de Ferraz y de Mon-
cloa, que todo lo demás ya no les importaba. Pero no lo hago extensivo solo a su grupo, sino al res-
to de grupos de la oposición: todos obedeciendo cánones de Madrid. Madrid les dice lo que tienen que 
hacer, cómo lo tienen que hacer y cuándo lo tienen que hace, y obedecen. Y se han olvidado de lo que 
verdaderamente importa, que son los problemas de los andaluces. Aún están a tiempo de reconducirlo, 
con propuestas que sirvan para mejorar la hoja de ruta trazada por el Gobierno andaluz.

El Gobierno y el Grupo Popular estamos abiertos, con ganas de incorporar soluciones, si son bue-
nas para Andalucía, como hemos hecho siempre. Si son posibles y no una utopía, como algunas veces 
nos vienen para forzar un no. Eso, no. Eso no es sensato ni razonable. Y si responden a la realidad de 
los pueblos y ciudades de Andalucía. Es momento de elegir si se dejan llevar por los aires de la división, 
que vienen del Congreso y de la Moncloa, o apostar por algo diferente: apostar por el modelo andaluz. 
Si eligen la vía del politiqueo, a la que tanto están acostumbrados, o la vía andaluza. Esas son las dos 
opciones que tienen.

Ahora toca presentar propuestas de resolución y votar sí o no. Sean valientes para aprobar lo que 
saben que es bueno para Andalucía; no tengan miedo, porque siempre tienen miedo y nunca lo hacen, 
a votar sí a soluciones por que vengan de una parte del Parlamento que no comulgue con algunas de 
sus ideas. Sean valientes para reconocer que hay cosas que se están haciendo bien por parte de este 
Gobierno: reconózcanlo. Evidentemente, y habrá otras que no se hagan tan bien; pero no han sido ca-
paces a lo largo de todos estos meses de reconocer ni una sola, ni una sola cosa que haya hecho bien 
este Gobierno. Y, cuando uno no es capaz de reconocer nada bueno de su adversario político y, sin em-
bargo, la sociedad sí lo reconoce, es que uno vive en un estado de irrealidad, estado de irrealidad. En 
definitiva, defiende a Andalucía aquí y en toda España.

Miren, yo los animo, los animo también a que sumen a las reclamaciones que le hacemos al Gobierno 
de España. Nosotros pedimos cosas muy sencillas, que yo se las resumo: he sido también parte de este 
debate y, a modo de clausura, por así decirlo, de este debate, antes de la votación de las resoluciones 
quiero recordarlo. Nosotros defendemos algo que a quién de toda la Cámara no le parece correcto, por-
que ustedes dicen que no, que es la igualdad y el trato justo en financiación. ¿Por qué lo niegan? ¿Por 
qué niegan que Andalucía esté bien tratada financieramente? Montero pacta con Cataluña un nue-
vo modelo, los ricos reciben más y los que menos tenemos recibimos menos. Ordinalidad igual que 
desigualdad. Eso lo digo yo, lo dice el Grupo Parlamentario, lo decía la señora Montero, lo decía el señor 
Jiménez, lo decía la señora Díaz y lo dice la mayoría de los andaluces, que no están dispuestos a tra-
gar por ahí. Y, sin embargo, ustedes agachan la cabeza. Cuando yo me dejo, todos hacen así o se van 
a la cafetería. Fíjese usted lo que ha hecho la portavoz, irse a la cafetería. Y la portavoz adjunta, que no 
paran de hablar en todo el debate y ahora, cuando se le dicen las verdades, se van a la cafetería para 
no escucharlo.

[Aplausos.]
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La verdad, las cosas que uno tiene que ver en este debate... Están bastante perdidos, bastante perdidos.
[Intervención no registrada.]
Mire, es que no sé qué cosa más importante tiene que hacer la señora portavoz en ausencia de la 

candidata a la Presidencia de la Junta de Andalucía, que también está ausente, que estar aquí. Es que 
ya mismo va a venir la quinta fila a los debates. Muchas ganas de debate, muchas ganas de debate, mu-
chas ganas de debate, todos los días pidiendo debate...

Vamos a pedir... Es que me estoy acordando... Me están sacando hasta de la línea que yo llevaba, 
pero es que es curioso: no aguanta ni un solo debate.

Empezaron a pedir un debate sobre política..., un monográfico sobre política de sanidad, y se tiraron...
[Intervención no registrada.]
Hombre...
[Aplausos.]
Bienvenidos. Bienvenidos. Bienvenidos. Bienvenidos.
Bueno, me imagino que había cosas más importantes en la triada de mando del Partido Socialista en 

la cafetería que el día de hoy.
Pues mire, señora portavoz...
[Intervención no registrada.]
Señora portavoz, es una cosa muy curiosa, estaba yo comentando, una cosa muy curiosa que esta-

ba yo comentando.
[Risas.]
La triada, la triada...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Jiménez, señor Jiménez, que no se note que ha llegado.
[Risas.]
Señor presidente.
[Aplausos.]
Señorías, silencio, por favor. Señorías, silencio, por favor.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Bueno, no se preocupe, que les voy a hacer un resumen, les voy a hacer un resumen. Les voy a ha-
cer un resumen para que se quede con las ideas generales. Ya que no está la candidata a la Presidencia 
de la Junta de Andalucía, que la sustituta de la sustituta de la sustituta, al menos, esté aquí.

Bueno, decía..., estaba relatando, ahora que ha llegado la señora Márquez, estaba relatando que hay 
una cosa que nunca he entendido yo. Porque se tiran, a lo largo de toda la legislatura, pidiendo debates 
de todo tipo, por ejemplo el debate de política monográfica sobre sanidad... Debate general sobre sa-
nidad. Y cuando decimos: «Venga, vamos a hacer un debate sobre política de sanidad». Y además sin 
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miedo. En el momento en el que hay una crisis, damos la cara siempre, nosotros no nos escondemos. Y 
resulta que, cuando llega a la Mesa: «Votación a favor de hacer un debate monográfico de la sanidad». 
Si no llega a votar el Grupo Popular no hubiera habido un debate sobre política de sanidad monográfica 
en este Parlamento. Esa es la situación que vivimos en este Parlamento...

[Aplausos.]
..., una situación absolutamente incoherente y alocada. Debate... ¿Cuándo va a ser el debate del es-

tado de la Comunidad? Llega el debate del estado de la Comunidad y la portavoz se ausenta. Y la can-
didata a la Presidencia de la Junta de Andalucía no aparece ni uno, ni el segundo día, en pleno debate. 
Cosa que no ha sucedido, yo creo que nunca, en la historia de este Parlamento, que el candidato a la 
Presidencia no esté presente al menos uno de los dos días de sesiones. Pero bueno, así está el Partido 
Socialista en Andalucía, un tanto desnortado.

Bueno, le estaba haciendo un resumen, señora..., le voy a hacer un resumen, porque nos lo han pe-
dido, me lo acaban de pedir al llegar, y amablemente yo voy a aceptar el hacerle un resumen.

Estábamos hablando de que podíamos hacer entre todos, si a ustedes les parece bien, una serie de 
propuestas y de reclamaciones al Gobierno de la nación que nos parecen razonables. Una de ellas es 
la igualdad de trato justo en financiación. Es algo que dijimos hace ya siete años, en el 2018, en lo que 
todos estábamos de acuerdo. Creo que solamente se abstuvo Ciudadanos por aquel entonces, con lo 
cual no hay ningún problema. Creo que en eso tenemos todos un punto de vista común. La ordinali-
dad es igual a desigualdad; por tanto, hay que descartarla, y, por tanto, hay que trasladarle a la señora 
Montero que por ese camino que está trazando en los acuerdos con el separatismo catalán, pues este 
Parlamento se va a posicionar radicalmente en contra.

Hemos pedido también la igualdad en dependencia. El Gobierno solo asume el 29 % de la financiación, 
frente al 50 % que se ha comprometido con el Gobierno vasco por escrito. No es una cosa verbal, sino 
por escrito, como hemos señalado y enseñado desde esta tribuna del Parlamento en más de una ocasión.

Hemos solicitado un pacto por la sanidad pública en España. Es un problema común que comparti-
mos las diecisiete comunidades autónomas, como así se reflejó en la última conferencia de presidentes, 
donde todos los presidentes hablaron de los problemas de sanidad, todos, del Partido Socialista, Parti-
do Popular, nacionalistas, independentistas..., todos dijeron que había un problema en la sanidad, y que 
trabajáramos juntos para intentar resolver ese problema. Desgraciadamente, el Gobierno de España no 
asume ese liderazgo que le corresponde dentro del Sistema Nacional de Salud, y, por tanto, tenemos 
que ir cada uno por separado.

Hemos pedido una ley que impulse más viviendas que puedan pagar familias de clase media, y que 
no saque viviendas del mercado por miedo a que se las ocupen.

Hemos pedido también no ideologizar el problema de la vivienda, porque, después de ocho años del 
Gobierno del señor Sánchez, del Partido Socialista, el precio de la vivienda ha subido un 50 %, 50 %, y 
el alquiler ha subido un 30 %, con lo cual no es razonable que sigamos con las mismas políticas, pues-
to que no han funcionado.

Hemos pedido infraestructuras. Somos la penúltima en inversión en el conjunto del Estado. Creo que 
a Andalucía, que tiene el 18 % de la población y el 20 % del territorio, por extensión, nos corresponde, y 
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además viene en el propio Estatuto. Nos corresponde al menos el 18 % de la inversión. Somos la penúl-
tima, la penúltima. Por tanto, es un trato que es injusto.

Hemos hablado de red de transporte eléctrico: 40 % menos de la media de la Península, 40 %.
Hemos hablado de red ferroviaria. Andalucía crece seis puntos porcentuales, frente a una media de 24 

en España, con el silencio cómplice de toda la bancada de la izquierda, incapaz, incapaz, ninguno de 
ellos, de alzar la voz en este ámbito.

Más de cien obras hidráulicas del Estado pendientes. Andalucía recibe menos fondos de empleo que 
el resto, y también menos jueces y menos juzgados. Y son algunos, algunos de los ejemplos que tene-
mos de ese maltrato.

Pero Andalucía sigue su transformación con o sin el apoyo del Gobierno de la nación, sin renunciar 
a seguir reclamando igualdad para Andalucía, el trato justo que nos merecemos y que hasta ahora no 
nos ha dispensado el Gobierno de España. Por eso Andalucía tiene un presupuesto, que será aproba-
do, precisamente, en semanas en este Parlamento, y un programa de medidas intenso para consolidar 
un camino que no tiene vuelta atrás, que es un camino de liderazgo en el que Andalucía ha entrado y 
aspira a consolidarlo.

En próximas semanas se aprueba el Plan Estratégico sobre el Modelo de Organización Territorial Pro-
vincial y Estrategia de Administración Digital, que va a ser también muy importante para nuestra tierra.

Señorías, este debate, como decía el portavoz del Grupo Popular, sirve, por supuesto, para debatir 
con el Gobierno, para ver el estado de situación en el que está nuestra tierra, está Andalucía; pero, como 
bien también se ha dicho, sirve también para ver el estado en el que se encuentra la oposición. Y tengo 
que decir y lamentar que la oposición, especialmente el primer grupo de la oposición, se encuentra au-
sente. Ausente de los debates andaluces. Ni una sola iniciativa en el debate de ayer, que llamó la aten-
ción a muchos ciudadanos, incluso a muchos medios de comunicación, solo crítica, solo destrucción, 
solo fango, solo radicalidad, solo, exclusivamente, la política del nuevo PSOE. Ni una sola iniciativa a fa-
vor de agricultores, ganaderos; ni una iniciativa a favor del empleo, ni un nada de nada en el debate de 
ayer, ni una sola iniciativa en esa materia. Porque hoy se registra, pero ayer se debatían esas iniciativas. 
El Gobierno trajo propuestas, la oposición...

[Intervención no registrada.]
Y mire, si...
Señor Aguilar. Yo no tengo...

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señor Aguilar. Señora Romero. Señor Aguilar.

El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

—Mire, si no hay iniciativa... El Grupo Socialista ha confiado toda la legislatura, toda la legislatura, a 
una sola cosa: a la crítica, a la crítica rotunda, a la crítica basada en la mentira y la manipulación frente 
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a este Gobierno. Y exclusivamente en el ámbito sanitario, ni siquiera... Han descuidado todo lo demás. 
Sectores de toda Andalucía se sienten huérfanos de su propia formación política, porque no trabajan 
para ellos. Tienen una candidata que ni por asomo se acerca a reunirse con los sectores, con los 
territorios, porque no tiene tiempo.

[Intervención no registrada.]
Porque es candidata de fin de semana, candidata de fin de semana. No tiene tiempo. Es incompati-

ble, en una comunidad de la extensión de Portugal y nueve millones de habitantes, ser vicepresidenta, 
número dos del PSOE en España, número dos del Gobierno en España, secretaria del Partido Socialis-
ta... Oiga, mire usted, es un desprecio a Andalucía, es un desprecio a Andalucía. Andalucía se merece 
un mínimo de atención, un mínimo de tener tiempo para visitar sus comarcas, para visitar sus pueblos, 
para recorrer y reunirse con los distintos sectores que tienen problemas. Si uno realmente se quiere to-
mar en serio la Presidencia del Gobierno de Andalucía. Pero, claro, si está más preocupado de los es-
cándalos de corrupción, más preocupado porque es incapaz este Gobierno de sacar un solo, no de 
sacar adelante un presupuesto, de presentar un presupuesto en toda la legislatura; cuando no es ni si-
quiera capaz de sacar adelante un presupuesto y presentar un presupuesto ante las Cortes, pues ya me 
dirá cómo va a venir a Andalucía a intentar seducir e ilusionar a los andaluces.

Por eso, al final...
Y no es culpa vuestra, no es culpa del Grupo Parlamentario Socialista. Es que no hay mando, es 

que no hay liderazgo, es que es errático, es una oposición completamente errática, gris, triste y sola y 
exclusivamente centrada en una crítica mordaz y en el fango: no hay más. No hay ninguna iniciativa, nin-
guna propuesta...: nada. Y lo hemos podido comprobar en este debate y en lo que llevamos de legisla-
tura. Desde esta nueva etapa no ha habido ni una sola, ni una sola iniciativa.

Oiga, mire usted, El señor García presentó una iniciativa, una iniciativa, el tema de las gafas, que se 
aprobó, se apoyó y salió adelante. Porque presenta iniciativas, y estamos en las antípodas, pero presen-
ta iniciativas, y presenta cosas, pero el Grupo Socialista, no. El Grupo Socialista viene a criticar, como 
digo, y viene a destruir, porque no vienen a construir, vienen a destruir. Y eso me parece un mal camino 
para este Parlamento y, por supuesto, para la situación también de Andalucía.

Así que creo que este debate del estado de la Comunidad ha sido productivo, creo que este de-
bate del estado de la Comunidad ha llegado en el momento adecuado, ha llegado en el momento en 
el que hemos podido, cada uno de los grupos parlamentarios, proyectar nuestra visión de Andalu-
cía, y nuestras propuestas, y en el que cada uno ha quedado retratado a lo largo del día de ayer y el 
día de hoy. Nosotros, desde luego, no nos vamos a cansar de tender la mano, no nos vamos a can-
sar de aprobar iniciativas de otros grupos, como he dicho antes —en lo que llevamos de legislatura 
casi el cincuenta por ciento de las iniciativas pertenece a otro grupo apoyado por el grupo mayori-
tario—, y no nos vamos a cansar de pedir diálogo, mesura y sensatez en favor de los andaluces. Si 
ustedes quieren trabajar en favor de Andalucía, tienen todavía algo de tiempo. A esta legislatura le 
quedan siete u ocho meses, con lo cual tienen todavía tiempo para hacer algo. Si quieren seguir en 
el barro, en la radicalidad, en la confrontación y en la mentira, pues irán cavando su propia tumba 
en términos electorales.
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Así que yo les animo a que sean productivos, a que sean útiles, y que nos ayuden para que entre to-
dos podamos hacer la mejor Andalucía posible.

Muchas gracias a todos.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor presidente de la Junta de Andalucía.
Señorías, voy a intentar ordenar la mañana de lo que nos resta del debate del estado de la Comuni-

dad Autónoma de Andalucía.
Señorías, terminado el debate, de acuerdo con el artículo 147 del Reglamento de la Cámara, 

corresponde suspender la sesión y abrir un plazo de treinta minutos para que los grupos parlamentarios 
puedan presentar a la Mesa hasta un máximo de 35 propuestas de resolución. La Mesa se reunirá 
a las 12:30 horas aproximadamente para calificar las propuestas de resolución. La sesión se reanudará 
aproximadamente sobre las 13:00 horas para la presentación en el Pleno de las propuestas de resolu-
ción por parte de los grupos, por un tiempo máximo de cinco minutos cada uno y posterior votación de 
las mencionadas propuestas de resolución.

Señorías, se suspende, por tanto, la sesión aproximadamente hasta las 13:00 horas, recordando que 
es una hora aproximada. Siendo en este momento las once y dos minutos, los grupos tendrán hasta las 
once y treinta y cinco para presentar el registro de sus propuestas de resolución. Señorías, se suspen-
de la sesión aproximadamente hasta las 13:00 horas.

[Receso.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Buenas tardes, señorías.
Señorías, ocupen sus escaños.
Señorías, antes de dar comienzo a la reanudación del pleno, y tal como acordó la Mesa del Parla-

mento, les invito a guardar un minuto de silencio por las víctimas de violencia de género y violencia vica-
ria asesinadas en Andalucía y confirmadas por la Delegación del Gobierno.

Desgraciadamente, el pasado 22 de noviembre fue asesinada María Victoria, de 60 años, en el mu-
nicipio de Rincón de la Victoria; y el 26 de noviembre, Concha, de 25 años de edad, en Campillos, am-
bas víctimas, en la provincia de Málaga. Declaramos nuestra firme condena a este hecho y trasladamos 
nuestra solidaridad más sincera a todas las víctimas y a sus familias.

[La Cámara guarda un minuto de silencio.]
Gracias, señorías.
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, reanudamos la sesión.
Señorías, la Mesa ha calificado y admitido a trámite un total de 167 propuestas de resolución: 35 pro-

puestas de resolución presentadas por el Grupo Parlamentario Socialista, 35 propuestas de resolución 
presentadas por el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía, 27 propuestas de resolución presentadas 
por el Grupo Parlamentario Por Andalucía. Referente a las propuestas del Grupo Por Andalucía, decir-
les que en la penúltima página viene la propuesta número 18, luego viene una con el número 4, y luego 
viene la propuesta número 20. El 4 equivale a la 19. Tachad el 4 y es 19. Ha habido un fallo a la hora de 
transcribirla. Luego donde pone 4, en la penúltima página, no es 4, es 19.

Se han presentado también 35 propuestas de resolución presentadas por el Grupo Parlamentario 
Mixto Adelante Andalucía y 35 propuestas de resolución presentadas por el Grupo Parlamentario Popu-
lar de Andalucía.

Señorías, se abre el turno para la exposición y defensa de las propuestas de resolución por parte de 
los diferentes grupos parlamentarios, en el mismo orden de intervención seguido en el debate, por un 
tiempo no superior a cinco minutos, sin que sea posible reabrir el debate.

Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el ilustrísimo señor don Rafael Alfonso Recio 
Fernández.

El señor RECIO FERNÁNDEZ

—Gracias, presidente.
Señorías, buenas tardes.
Ayer el presidente de la Junta de Andalucía decía una de esas frases que merece detener el tiempo 

y pensarla: «Un presidente tiene que percibir la realidad y practicar la empatía». Si esa frase, señor pre-
sidente, usted la hubiera sentido verdaderamente con el corazón, a lo largo de las más de seis horas de 
debate que tuvimos ayer por la tarde en este pleno, en ese debate del estado de la Comunidad, qué me-
nos que usted hubiera hecho un reconocimiento humilde a las mujeres andaluzas que se han visto afec-
tadas por la crisis de los cribados.

[Aplausos.]
Desgraciadamente, ayer todo, todo, todo, señor presidente, lo que escuchamos fue un discurso sin 

alma. Solo fue la redacción de gabinete de folios bien impresos y repartidos previamente a todos los me-
dios de comunicación. Porque usted vino aquí no a hablar del pueblo andaluz. Usted vino aquí a salvar-
se, a sabiendas de que el descrédito que el presidente de la Junta de Andalucía tiene hoy cada día es 
más significativo e importante.

Porque Moreno Bonilla no vino a debatir nada, como digo: vino a salvarse electoralmente. El grito de 
mujer que aún hoy retumba en este Parlamento será un grito para la historia de esta Cámara. Al igual 
que esa maravillosa obra de Edvard Munch, El grito, que quedó colgado en las paredes de un museo, el 
grito de Anabel recorrerá los pasillos de este Parlamento, de este antiguo hospital durante mucho tiem-
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po. Y un grito que no pide estadísticas ni triunfalismo: pide ser escuchado, pide que ninguna familia an-
daluza tenga que suplicar atención sanitaria como si fuera un privilegio.

Señorías, para percibir la realidad primero hay que mirar a los ojos del dolor. Y el presidente Moreno 
Bonilla, cuando se sube a esta tribuna, solo se mira al espejo. Solo, lleno de mucha soberbia, como de-
mostró ayer, y mucha teatralidad.

Ese ha sido el último debate del estado de la comunidad. Hemos traído cuantiosas iniciativas en es-
tos últimos cuatro años para atender todos los problemas de esta tierra. Muchísimas, muchísimas. Sí es 
verdad eso que dice el presidente, que ha aprobado casi el cincuenta por ciento de las iniciativas que 
hemos traído durante estos años. Esperamos que en este debate, de estas propuestas que el presiden-
te nos invitaba a presentar, las 35 resoluciones que traemos, las respalden.

La pregunta también hoy es: ¿Van a tirar a la basura la iniciativa legislativa popular que han traído las 
mareas sanitarias andaluzas al Parlamento?

Este Parlamento ha aprobado la ILP sanitaria; una ILP que no es fruto ni del Partido Popular ni del 
Partido Socialista, es fruto del pueblo andaluz. Y esa ILP y su texto eran una enmienda a la totalidad de 
la política sanitaria de la era Moreno Bonilla. ¿Cuándo nos mintieron? ¿Cuando votaron a favor de la ILP 
o en el discurso triunfalista sanitario que hizo ayer el presidente de la Junta de Andalucía? ¿Cuándo nos 
han mentido en estas últimas horas?

Con el voto a favor de la ILP o con el relato de ayer, Moreno Bonilla ha tenido que mentir en este de-
bate del estado de la Comunidad sobre la situación sanitaria en Andalucía. Y la gran estafa no es denun-
ciar la privatización: la gran estafa es no tramitar por urgencia lo que los partidos y los andaluces y las 
andaluzas venimos reclamando.

Tenemos doce resoluciones que se acoplan perfectamente a los propósitos de los andaluces y an-
daluzas para salvar la sanidad pública, recogidos en la ILP. Yo les pregunto, señorías del Partido Popu-
lar: ¿Van a respaldar esas doce resoluciones que entroncan perfectamente con lo que debatimos, con 
lo que nos expusieron los representantes de las mareas y ustedes votaron sí? ¿Nos van a votar a noso-
tros no y a la ILP sí, como votaron el otro día?

Cuando dicen que utilizamos como ariete la sanidad, ¿van a respaldar todo el repertorio de resolucio-
nes que traemos? Por ejemplo, ¿van a ser capaces de reprogramar los fondos Feder antes del 31 de di-
ciembre para destinar dinero de la Unión Europea a hacer vivienda asequible? ¿Lo van a hacer? Es una 
resolución. Tienen de plazo hasta el 31 de diciembre. Y así muchísimas cosas más, como hemos plan-
teado. Pero, mirad, hay una cuestión en la que sí que me gustaría que se pronunciaran con un sí. Noso-
tros tenemos una resolución en la que apostamos por un nuevo sistema de financiación autonómica que 
proporcione a Andalucía los recursos suficientes y fortalezca la solidaridad entre los territorios. ¿La van 
a respaldar? Señorías del Partido Popular, yo les animo a que aprueben, en esa convicción que tiene el 
presidente de respaldar las iniciativas de la oposición, a que aprueben las resoluciones del Partido So-
cialista: va a permitir que el presidente perciba mejor la realidad. Sobre el tema de la empatía, evidente-
mente, nos olvidamos.

[Aplausos.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, gracias, señor Recio.
Por el Grupo Parlamentario Vox en Andalucía tiene la palabra... —don Manuel Gavira, no—, el se-

ñor López.
Señor López, el atril es suyo.

El señor LÓPEZ OLEA

—Gracias, presidente.
Señorías.
Señor Martín, ¿los chistecitos los ha sacado usted del manual de convivencia del señor presidente? 

Hoy, y ya que lo ha reclamado así el señor presidente, pues traemos propuestas de resolución con co-
herencia, sensatez y serenidad, tres palabras, señor presidente, que han faltado continuamente en su 
Gobierno, que se ha dedicado al politiqueo inútil durante siete años. Porque lo que Andalucía ha teni-
do, presidente, no es un proyecto, ha sido una oportunidad desgraciadamente perdida. Han tenido uste-
des una enorme oportunidad durante siete años, y ha sido una lástima, porque la han desaprovechado 
ustedes; una pena, porque después de décadas del cortijo socialista, de las redes clientelares, de las 
estructuras paralelas y de la corrupción institucional, se abría por fin un periodo de ilusión y esperan-
za para los andaluces, que esperaban cambios reales y la valentía que ustedes no han tenido en nin-
gún momento. Han optado ustedes por mantener el cortijo andaluz, el statu quo de los socialistas. Han 
conservado ustedes su maquinaria, los chiringuitos y la inercia, y les ha llevado a ustedes al desastre 
al que se han abocado ahora aquí. Y seguimos manteniendo la misma Andalucía gris y triste que tenía-
mos hace siete años.

Han estado, señor presidente, ustedes en la convivencia. ¿Pero me quiere decir usted, en la convi-
vencia...? Vea usted el elenco que tiene usted aquí. ¿Con quiénes conviven ustedes? ¿Con ellos? ¿Con 
aquellos de allí? ¿Con los sindicatos, con los que hacen el diálogo social y los pactos sociales? Y aho-
ra nos viene usted con que tiene un plan para la sanidad, tiene un plan para la vivienda, para la educa-
ción. Ahora, siete años después. Llegan ustedes tarde, como los malos estudiantes, a un examen que 
los andaluces les harán suspender.

Y en este debate nos han traído ustedes una Andalucía subjetiva, autocomplaciente y maquillada; esa 
Andalucía del señor Moreno Bonilla que está diseñada por los titulares de Canal Sur y por los medios de 
comunicación que riegan ustedes constantemente con la publicidad institucional.

Señor presidente, usted tiene que bajarse ya del coche oficial y dejar las moquetas del palacio de 
San Telmo e ir a la Andalucía real; esa Andalucía de los andaluces que no pueden pagar el recibo de la 
luz a final de mes, que tienen alquileres imposibles, y esos jóvenes que tienen que hacer la maleta para 
marcharse de aquí.

Y, bueno, usted habla de diálogo y moderación. Señor Martín, lo que tenemos aquí es el manual del 
yerno perfecto, el manual del yerno perfecto, ese personaje inventado que está devorando ya al señor 
presidente, ¿no?
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Últimamente tienen ustedes dos meses muy malos, ¿no?, con esto del desastre sanitario y el es-
cándalo que ha surgido en Almería. Al yerno perfecto se le está torciendo el gesto, como hemos po-
dido ver en este debate, ¿no? Ya ni el perro le hace alegrías cuando llega a la casa de la suegra, 
porque una cosa es parecer encantador y otra es gestionar, que es lo que ustedes no han hecho en 
estos últimos años.

En estos últimos meses el yerno perfecto parece más el Pepe Isbert de esa película, de Bienvenido, 
Mister Marshall, que decía: «Yo, como presidente vuestro que soy, os debo una explicación, y esa expli-
cación que os debo os la tengo que dar». Y así lleva dos meses repitiendo la misma frase. Veremos a 
ver ahora, que estamos en periodo electoral, cómo la acaba, y si da las explicaciones precisas que ne-
cesitan los andaluces de la gestión que han realizado ustedes.

Y las propuestas de resolución que nosotros traemos, pues son de esa Andalucía que queremos, 
una Andalucía sin corrupción, señor presidente. Queremos una Andalucía que ponga en el centro a las 
familias, queremos una Andalucía por la natalidad, y no la Andalucía de la muerte y de las furgonetas 
de la muerte que ustedes nos han presentado. Queremos una Andalucía que respete nuestras tradicio-
nes y que no privilegie, como usted hace, culturas extrañas que no son la nuestra. Queremos la Andalu-
cía de nuestros pueblos y nuestros barrios seguros, y no la Andalucía de la inmigración ilegal y masiva 
para la que ustedes tienen un corazón así de ancho. Nosotros lo tenemos para los andaluces. Y quere-
mos una Andalucía que respete a nuestros agricultores y que no se vea machacada desde Bruselas por 
unos y por otros.

Muchas gracias, señorías.
[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor López Olea.
Señorías, por el Grupo Parlamentario Por Andalucía, tiene la palabra don José Manuel Gómez Jurado.

El señor GÓMEZ JURADO

—Muchas gracias, señor presidente.
Decía Margaret Thatcher, definiendo su época, que lo importante no era tanto cambiar las rela-

ciones económicas sino cambiar el alma de la gente, cambiar sus prioridades, cambiar la forma en 
la que ordenan su pensamiento y cambiar la forma en la que entienden su mundo. Esa es la forma 
en la que el Partido Popular define sus políticas. No importa tanto quién te atiende, cuál es el médi-
co que te atiende, si el médico que te atiende es de la pública o no, sino priorizar que a la gente le 
importe que te atienda un médico, el que sea. No priorizar que haya una sanidad, una educación pú-
blica amplia y para todos, y para que todo el mundo tenga acceso, sino que la gente tenga que bus-
carse la vida para poder pagar una formación profesional o un máster habilitante. Esa es la Andalucía 
que ustedes han definido.
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Por eso nosotras tenemos claro que las propuestas de resolución que hoy planteamos no son tanto 
unas propuestas para que las ejecuten ustedes, sino el previo a que ustedes salgan del Gobierno y po-
der plantear la sociedad de cuidados que necesita nuestra Andalucía.

Antes de empezar a definir algunas, ya que tenemos poco tiempo, me gustaría plantearle una pregun-
ta al presidente de la Junta de Andalucía.

Presidente, usted ayer habló de decenas de miles de okupas en Andalucía. ¿Sería usted capaz de po-
ner aquí los datos encima de la mesa o de darnos los datos ahora cuando terminemos nuestra interven-
ción? Porque los datos oficiales que tienen ustedes, en ninguno aparece, ni de lejos, esa cifra. Lo digo 
porque, cuando empecemos a hablar de los asustaviejas, también sería importante definir que el presi-
dente de la Junta de Andalucía está actuando como tal.

En segundo término, planteamos dentro de nuestras resoluciones una cosa de la que se ha habla-
do durante este tiempo, y una cosa importante que el Partido Popular saca a relucir cada dos por tres, 
que es la cuestión del campo, la cuestión de lo que está ocurriendo con la PAC. Y en este sentido noso-
tros planteamos que la Junta de Andalucía se oponga taxativamente a la obligación de la subida de la 
OTAN del presupuesto del país. Aquí hay que elegir, en esta época: o tanques o tractores. ¿Dónde está 
Andalucía?

En siguiente orden de cosas planteamos, en definitiva, aquellas cosas, aquellas cuestiones que les 
preocupan a las andaluzas y andaluces; y no nos escondemos ni nos ponemos de perfil cuando se habla 
de una de las cuestiones y de las preocupaciones más importantes que tiene Andalucía, que es la co-
rrupción, señorías del Partido Popular, la corrupción, a la que tuvo poco tiempo para hacer alusión ayer 
el presidente. Nosotras vamos a la raíz, a la raíz de la corrupción, a los corruptores; a aquellos que per-
miten que el sistema tenga a sinvergüenzas en la cárcel, que son los sinvergüenzas de poca monta, que 
son los que acaban aprovechándose de eso. Por eso las resoluciones y las propuestas que nosotras ha-
cemos van a la raíz del problema de la corrupción, a acabar con el sistema de la corrupción, con aque-
llos que son los causantes de ese sistema.

Además, también en ese sentido nos preocupa muchísimo lo que está ocurriendo, como no puede 
ser de otra manera, en Almería, pero no solo. Queremos que se haga un mapa de recorrido completo 
de los casos de corrupción que hay en Andalucía y que se señale a aquellas empresas corruptoras res-
ponsables de ese hecho.

En cuanto a la sanidad, que es la principal preocupación de las andaluzas y andaluces.
Queremos mandar un fuerte abrazo a las TCAE, que están ahora mismo manifestándose, estaban 

hace poco aquí manifestándose al lado, a quienes entendemos que es de recibo, que es de justicia, que 
se les reconozcan sus derechos y que se les reconozca todo lo que vienen reclamando. Además de in-
ternalizar el 112, de reconocer a las ambulancias, de poner en valor algo que es legal a los trabajadores 
de las ambulancias que tanto llevan reclamando durante este tiempo, que es hacer lo que es de justicia 
y lo que es legal, que es reconocer el Real Decreto 836/2012, que es el que pone sus derechos en pie y 
el que dice que tienen que ir dos personas en las ambulancias siempre. En definitiva, blindar la sanidad 
pública que ustedes están cargándose. Blindar también la educación pública y priorizar los FP públicos, 
garantizar que todos tengan acceso a ellos.
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Señor presidente de la Junta de Andalucía, aquí tienen nuestras propuestas, que, como digo, no 
son unas propuestas para que ustedes lleven a cabo porque entendemos que no es su modelo, enten-
demos que no son las políticas que ustedes defienden; pero entendemos también que son de justicia, 
que son reivindicaciones que tratan de defender lo público y que vienen a hablar de lo que es de todas 
y de todos.

En última instancia queríamos hablar de lo importante. Hay que hacer una transición ecológica y una 
transición energética justa, pero esa transición energética tiene que estar protagonizada por las institu-
ciones públicas y no a merced de las empresas privadas.

Muchas gracias.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Gómez.
Por el Grupo Parlamentario Mixto-Adelante Andalucía, tiene la palabra la ilustrísima señora doña Mi-

ren Begoñe Iza de la Torre.

La señora IZA DE LA TORRE

—Bien, buenos días, señorías.
Señor presidente, buenos días. Encantada de hablar con usted por primera vez aquí, en persona.
Bien, desde Adelante lo que tenemos claro es que Andalucía necesita fórmulas propias para tratar 

problemas que son singulares de Andalucía, porque hay que partir de un análisis propio de lo que está 
pasando en Andalucía. Necesitamos una receta que parta, pues de nuestra historia, de nuestras nece-
sidades, de nuestros deseos como pueblo, de nuestras posibilidades como pueblo. Y han venido uste-
des durante todos estos años recorridos a implantar recetas..., pues, no sé, ocurrencias de otros sitios a 
los que traen ustedes una receta de añadir «Andalucía» y remover.

Yo no sé dónde han traído la ocurrencia de privatizar los servicios públicos. Igual han traído la pri-
vatización de la sanidad de Alemania o de Estados Unidos, no sé de dónde, pero aquí lo que está cla-
ro es que esa fórmula no ha funcionado, esa fórmula se les ha ido de las manos. Y aquí ha estado el 
pueblo andaluz hablando porque la sanidad será cien por cien pública o no será. Esa ha sido la voz de 
los andaluces y las andaluzas. Sin embargo, desde el Partido Popular han estado todo este tiempo go-
bernando con la antigua fórmula de todo por el pueblo, pero sin el pueblo. Sus planes no cuentan con 
Andalucía. Ya lo han demostrado durante cuarenta años unos y otros. Sus fórmulas y sus recetas no me-
joran nuestra tierra. No la han mejorado, no la han mejorado lo suficiente, y por eso nació el andalucismo, 
para mejorar la vida de las clases trabajadoras. Y, por mucho que a ustedes les pese, el andalucismo es 
necesariamente de izquierdas. Así es. ¿Por qué? Vamos a poner algunos ejemplos.

Hablemos de sanidad, de mujeres y de cuidados. Bueno, en su visión es que nos parece que es-
tán ustedes viendo y planificando otro mundo, otra Andalucía. Bueno, pues, claro, están viéndolo des-
de el punto de vista de la derecha. En estos días de debate no hemos visto aquí, ni suficiente respeto, 
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ni suficiente miramiento, ni cuidado, ni cariño, ni ánimo a esas mujeres afectadas por las crisis de los 
cribados, por las negligencias médicas de los cribados, y a las mujeres se las cuida y se las respeta. 
Y seguimos sin explicaciones, seguimos sin saber dónde y por qué se rompió la comunicación. Como 
usted decía, hubo un error de comunicación y se acumularon listas de espera. Bueno, ¿y por qué se 
rompió la comunicación? ¿Por qué se acumularon listas de espera? Aquí ha habido excusas y humo. 
Han estado vendiendo humo. Han sido tres días de mitin que nos hemos tenido que tragar, de propa-
ganda, y... ¿Cómo quieren que creamos a un presidente que trae a sus espaldas tal retahíla de pro-
mesas, de nuevos hospitales, nuevas pruebas, nuevos protocolos, muchos más profesionales, con el 
historial que tienen a sus espaldas, de mentiras, de promesas incumplidas? «Juanma lo hizo». Bue-
no, «Juanma lo hará», ¿verdad? Bueno, pero Juanma no lo hizo en la mitad de los casos. ¿Cómo va-
mos a creérnoslos?

Destacamos en sanidad tres resoluciones que hemos presentado. La primera, intentaremos que se 
haga, instamos a que se haga una declaración pública con un informe detallado para explicar todo lo 
sucedido, las responsabilidades, para que no vuelva a suceder. En segundo lugar, revertir conciertos 
sanitarios. Comprendemos que tiene que ser de forma paulatina, porque el dinero público tiene que ir 
a la pública, así de sencillo. Y en tercer lugar, pedimos un compromiso de reducción de las listas de 
espera, para que no pasen más de tres días para que te den una cita en atención primaria, tres sema-
nas para acudir a un especialista y tres meses para una operación quirúrgica. Creemos que esto es 
bastante razonable.

Del tema de la corrupción, pues tampoco hemos tenido aquí respuestas en el momento de máxima 
crisis y de privatización de los servicios públicos. Cuando el Partido Popular está desmontando el Esta-
do de bienestar en Andalucía, aquí no hay respuestas. No se ha respondido si sus cargos van a volver 
a robar, si van a devolver hasta el último céntimo, si entre sus filas hay vividores que han venido a la po-
lítica a ganar dinero y a enriquecerse... ¿Se van a acabar las mordidas, se van a acabar los sobres de 
dinero en efectivo? ¿Ha venido el PP a la política a enriquecerse? No tenemos respuestas a la corrup-
ción, y por eso hemos presentado una resolución para que la Junta censure públicamente las prácticas 
de presunta corrupción del caso de las mascarillas en Almería, de los contratos de emergencia del SAS, 
así como en los casos de Gobierno central con el ministro Ábalos, que acaba de entrar en la cárcel.

Bien, señorías del PP, señor presidente, es que no sabemos dónde ven esta Arcadia feliz, esta An-
dalucía feliz de VPO, de servicios públicos que están a tope de bien, que lo hacen de lujo. Trabajo dig-
no, oportunidades para los jóvenes, esto no existe. Y desde Adelante Andalucía, desde luego, vamos a 
luchar por lo público hasta el último aliento, hasta donde nos dé la vida. Les guste o no les guste la pa-
labra «privatización» es lo que vamos a intentar evitar.

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señora Iza.
Por el Grupo Parlamentario Popular Andalucía, tiene la palabra el ilustrísimo señor don Pablo José 

Venzal Contreras.
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El señor VENZAL CONTRERAS

—Gracias, señor presidente.
Señorías, quiero que sepa la opinión pública que es difícil aprobarles propuestas de resolución, por-

que la mayoría en las que tocan temas que pueden ser importantes y estructurales para Andalucía...
[Intervención no registrada.]
La mitad de las propuestas de resolución son ofensivas. Y pongo el ejemplo de la que hace mención 

el señor Recio, de la 33 del Partido Socialista. Habla de financiación autonómica, pero luego deriva a los 
regalos fiscales de este Gobierno, a la élite... Es imposible...

[Rumores.]
..., mezclan un punto de acuerdo con el insulto.
Por eso, y a pesar de eso, vamos a aprobar enmiendas. Y nos hubiera gustado aprobar más; pero es 

que a la oposición no le interesa crecer, construir: le interesa la confrontación.
[Aplausos.]
Señorías, lo que ha quedado claro en este debate son dos cosas. La primera, el estado de situación 

de Andalucía y del Gobierno de España. Y se ve en muchas de las propuestas de resolución que se le 
piden al Gobierno de España y se le piden a Andalucía. Y dos maneras de gobernar. Frente a un Go-
bierno que aprueba presupuestos, frente a un Gobierno que lo hace en tiempo, cumpliendo con los ob-
jetivos de déficit, con la estabilidad presupuestaria, con el sostenimiento de la deuda, un Gobierno que 
lleva años sin aprobar presupuestos. Frente a un Gobierno que, cuando estaba en la oposición, decía lo 
mismo y respetaba los criterios de cómo tenía que ser el modelo de financiación, un Gobierno socialista 
que, por mantenerse en el poder, cambia los criterios con el principio de ordinalidad. Un Gobierno que 
baja impuestos y un Gobierno que los sube; un Gobierno que destina sus ingresos a los servicios esen-
ciales que van a permitir que en sanidad, por ejemplo, haya casi cinco mil nuevos empleados públicos, 
o que, por ejemplo, crezca el presupuesto un siete por ciento, y que se aporte trabajo y enriquecimiento 
en la innovación y en el saber digital, y, frente a eso, un Gobierno que, cuando hace un proyecto de es-
tatuto marco, por ejemplo, en la sanidad, o el anteproyecto de la ley del medicamento, son un desastre 
y se los rechaza la sociedad. Fíjense la diferencia.

O, por ejemplo, en justicia. Nosotros aplicamos y ponemos en marcha la Ley de Eficiencia a nuestra 
costa y con nuestros recursos, frente a un Gobierno y un ministro que llaman a la gente a manifestarse 
en la puerta del Tribunal Supremo. Esas son las dos maneras de gobernar. Nosotros, desde la lealtad 
institucional, desarrollando la Ley de Policías Locales desde el consenso. En educación, por ejemplo, 
somos capaces de concertar con la pública, con la privada, potenciar la formación profesional, y a uste-
des se les está esperando. O qué decirle en fomento. Ustedes, cada vez que legislan es para tensionar 
el mercado, para perjudicar la seguridad de nosotros. En cambio, hacemos la LISTA, somos capaces 
de poner la nueva Ley de Vivienda, medidas de inversión. Esa es la diferencia entre ustedes y nosotros.

En industria, a donde miro, somos capaces de poner en marcha la Ley de espacios industriales, a 
punto de llegar a este Parlamento, poner en carga toda la potencia instalada y ustedes no nos dan lo que 
pide el Plan Nacional en Red Eléctrica.

En medio ambiente, aprobamos desde el consenso la Ley de los Agentes Medioambientales, esta-
mos reformando toda la legislación y adaptándola...
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La señora MESTRE GARCÍA, VICEPRESIDENTA PRIMERA DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, guarden silencio.

El señor VENZAL CONTRERAS

—... desde el consenso, ¿y ustedes, qué? Confrontación.
En dependencia, todo el incremento y todas las propuestas van a cargo de nuestras partidas y finan-

ciación propia, porque ustedes tienen congeladas partidas. Esa es la única realidad.
En turismo, frente a un turismo sostenible que nosotros planteamos, ustedes agresiones. Esperamos 

que el Consejo de Turismo plantee una reunión donde se puedan abordar proyectos estratégicos. Esa 
es la realidad de lo que hay en Andalucía. Todo lo demás son cuentos. Ustedes viven en el día a día, pa-
sando el día siguiente.

En agricultura. Nosotros defendemos una PAC que no sea individualizada, que no merme los fondos 
para Andalucía. En materia de pesca, hemos aprobado ayer la Ley de Producción Ecológica. Un Gobier-
no preocupado por mejorar la vida de los andaluces. ¿Ustedes qué plantean? De espalda. De espalda a 
los andaluces, a los agricultores, a los ganaderos. En pesca pasa exactamente lo mismo, individualizada.

En el empleo, nosotros estamos en instrumentos financieros, apoyando a los autónomos, con TRADE, 
con la Consejería de Empleo. ¿Y ustedes qué? Propuestas para subirles las cargas, para hacer más bu-
rocráticas y hacerles que sean menos competitivos. Esa la única realidad.

O en la universidad, traemos una ley de universidades, que es modelo, que va a mejorar la financia-
ción, que año a año la mejora. Y ustedes, una ley LOSU que... La ley LOSU, ¿qué es lo que hace? Nada. 
Nosotros la pretendemos corregir y la propia universidad viene y dice que está mejorando todo. Esa es 
la diferencia entre ustedes y nosotros.

Nosotros tenemos un proyecto para Andalucía basado en la seguridad, en la estabilidad, en la for-
ma de hacer las cosas pensando en por y para los andaluces. Ustedes solo piensan en mantenerse en 
el poder a costa de lo que sea, con la financiación para Cataluña exclusiva, con la ordinalidad, con todo 
tipo de medidas que lo único que piensan es mantenerse en el poder.

Por eso no podemos aprobar más enmiendas, porque ustedes están en la confrontación. Nosotros, 
en cambio, estamos en pensar en los andaluces, en el día de mañana. Y lo único que les preocupa es 
qué les va a pasar el día después de las elecciones. No se preocupen, que les tenderemos la mano y 
nos levantaremos.

[Aplausos.]

El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Gracias, señor Venzal.
Señorías, llamo a votación y esperamos cinco minutos para que los diferentes portavoces se ordenen.
[Receso.]
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El señor AGUIRRE MUÑOZ, PRESIDENTE DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

—Señorías, ocupen sus asientos.
Bien. Señorías, empezamos las votaciones. Cierren las puertas.
Señorías, en primer lugar, pasamos a votar las propuestas de resolución del Grupo Parlamentario 

Socialista.
En primer lugar votamos la propuesta de resolución 1, 3 al 5, 7, 11, 14, 18 al 23, 25, 26, 29 al 32, 

34 y 35.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 36 votos a favor, 71 votos en 

contra, ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución números 2, 9, 12, 15, 17, 24, 27 y 28.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 36 votos a favor, 58 votos 

en contra, 13 abstenciones.
A continuación votamos las propuestas de resolución números 6, 8 y 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 49 votos a favor, 58 votos en 

contra, ninguna abstención.
Votamos, a continuación, la propuesta número 16.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazada por 34 votos a favor, 58 votos 

en contra, 15 abstenciones.
Y votamos la propuesta número 33.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazada por 33 votos a favor, 72 votos 

en contra, 2 abstenciones.
En segundo lugar, votaremos las propuestas de resolución del Grupo Parlamentario Vox en Andalucía.
Votamos, en primer lugar, las propuestas 1 al 7, 9 a la 28, 31, 32 y 35.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 13 votos a favor, 94 votos en 

contra, ninguna abstención.
A continuación, votamos las propuestas número 8, 29, 30, 33 y 34.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 71 votos a favor, 36 votos en 

contra, ninguna abstención.
Señorías, a continuación, votamos, en tercer lugar, las propuestas de resolución de Grupo 

Parlamentario Por Andalucía.
En primer lugar, votamos las propuestas número 1, 7, 13, 22 y 26.
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Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 48 votos a favor, 58 votos en 

contra, ninguna abstención.
En segundo lugar, votamos la propuesta número 2.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazada por 7 votos a favor, 100 votos en contra, 

ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 3 y 8.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 7 votos a favor, 71 votos 

en contra, 29 abstenciones.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 4, 5, 11, 12, 14, 16, 18 al 21, 24, 25 y 27.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 36 votos a favor, 71 votos en 

contra, ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 6, 15, 17 y 23.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 36 votos a favor, 58 votos 

en contra, 13 abstenciones.
Y a continuación votamos las propuestas de resolución 9 y 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por unanimidad.
Señorías, a continuación procedemos a la votación de las propuestas de resolución presentadas por 

el Grupo Parlamentario Mixto-Adelante Andalucía.
En primer lugar, votamos las propuestas de resolución número 1, 21, 30 y 34.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 7 votos a favor, 71 votos en 

contra, 29 abstenciones.
A continuación votamos la propuesta de resolución número 2.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazada por 20 votos a favor, 87 votos en contra, 

ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 3, 4, 7, 12, 15 y 31.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 49 votos a favor, 58 votos en 

contra, ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 5, 20, 23, 24, 26 y 32.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 7 votos a favor, 100 votos en 

contra, ninguna abstención.
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A continuación votamos las propuestas de resolución número 6, 13, 16 al 19, 22, 25, 28 y 29.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 36 votos a favor, 71 votos en 

contra, ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 8, 9 y 33.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 7 votos a favor, 58 votos 

en contra, 42 abstenciones.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 10, 11 y 35.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido rechazadas por 36 votos a favor, 58 votos 

en contra, 13 abstenciones.
A continuación votamos la propuesta de resolución número 14.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 106 votos a favor, un voto en contra, 

ninguna abstención.
Y votamos la propuesta de resolución número 27.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 94 votos a favor, 13 votos en contra, 

ninguna abstención.
Señorías, a continuación, en quinto y último lugar, se votarán las propuestas de resolución del Grupo 

Parlamentario Popular de Andalucía.
En primer lugar, votamos las propuestas de resolución número 1 y 8.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 72 votos a favor, 35 votos en 

contra, ninguna abstención.
En segundo lugar, votamos las propuestas de resolución 2 a la 4, 11 y 28.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 59 votos a favor, 33 votos 

en contra, 15 abstenciones.
A continuación votamos las propuestas de resolución número 5, 14, 21 al 23, y 35.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 59 votos a favor, 35 votos en 

contra, 13 abstenciones.
Votamos las propuestas de resolución números 6, 17 y 30.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 59 votos a favor, 47 votos en 

contra, ninguna abstención.
Votamos a continuación las propuestas de resolución números 7, 18 y 27.
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Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 60 votos a favor, 47 votos en 

contra, ninguna abstención.
Votamos la propuesta de resolución número 9.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 73 votos a favor, 5 votos 

en contra, 29 abstenciones.
Votamos la propuesta de resolución número 10.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 70 votos a favor, 34 votos 

en contra, 2 abstenciones.
Votamos las propuestas de resolución números 12 y 33.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 73 votos a favor, 34 votos en 

contra, ninguna abstención.
Votamos a continuación la propuesta de resolución número 13.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 87 votos a favor, 5 votos 

en contra, 15 abstenciones.
Votamos a continuación las propuestas de resolución números 15 y 19.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 60 votos a favor, 34 votos 

en contra, 13 abstenciones.
Votamos a continuación las propuestas de resolución números 16 y 20.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 102 votos a favor, 5 votos en 

contra, ninguna abstención.
A continuación votamos las propuestas de resolución números 24 y 29.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 89 votos a favor, 5 votos 

en contra, 13 abstenciones.
A continuación votamos la propuesta de resolución número 25.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 58 votos a favor, 20 votos 

en contra, 29 abstenciones.
A continuación votamos la propuesta de resolución número 26.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 58 votos a favor, 47 votos 

en contra, 2 abstenciones.
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A continuación votamos las propuestas de resolución números 31 y 32.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: han sido aprobadas por 87 votos a favor, 7 votos 

en contra, 13 abstenciones.
Votamos la propuesta de resolución número 34.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido aprobada por 60 votos a favor, 5 votos en contra, 

42 abstenciones.
Señorías, finalizado el debate y finalizadas las votaciones, se levanta la sesión.

https://www.parlamentodeandalucia.es

	Vídeo de la sesión
	12-25/CCG-000001. Debate sobre estado de la Comunidad Autónoma de Andalucía
	El señor MARTÍN IGLESIAS
	El señor MORENO BONILLA, PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ANDALUCÍA

	Presentación de las propuestas de resolución
	El señor RECIO FERNÁNDEZ, del G.P. Socialista
	El señor LÓPEZ OLEA, del G.P. Vox en Andalucía
	El señor GÓMEZ JURADO, del G.P. Por Andalucía
	La señora IZA DE LA TORRE, del G.P. Mixto-Adelante Andalucía
	El señor VENZAL CONTRERAS, del G.P. Popular de Andalucía

	Votación de las propuestas de resolución
	Votación de las propuestas de resolución del G.P. Socialista
	Votación de las propuestas de resolución del G.P. Vox en Andalucía
	Votación de las propuestas de resolución de G.P. Por Andalucía
	Votación de las propuestas de resolución del G.P. Mixto-Adelante Andalucía	
	Votación de las propuestas de resolución del G.P. Popular de Andalucía


		2025-12-09T14:39:13+0100
	SELLO PARLAMENTO DE ANDALUCÍA




